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PRESIDENTE

AL SENADO DE PUERTO RICO:
Vuestras Comisiones de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social, y Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria y Sustentabilidad de la Montaña y de la Región Sur, previo estudio y evaluación del Proyecto del Senado Núm.  1497, recomiendan a este Alto Cuerpo Legislativo que se acoja el siguiente Informe Positivo con enmiendas y el entirillado electrónico que se acompaña.  
ALCANCE DE LA MEDIDA


El Proyecto del Senado 1497  busca que se establezca en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico la política pública para la erradicación del hambre a través del fomento e incentivo al manejo eficaz de excedentes de alimentos.  Lo anterior promoviendo una mayor y mejor distribución en el suplido de alimentos asegurando la integración de elementos legales y sociales que permitan lograr el esfuerzo de manera unísona entre el estado, las leyes y la sociedad.  Los esfuerzos bajo esta Ley, serán coordinados entre sí, para atender el problema desde un estudio abarcador que presente una imagen de la realidad existencial del problema del hambre en Puerto Rico, además, proveerá las herramientas al Estado con el propósito de ir creando el andamiaje procesal dentro de un contexto regulado por las mismas entidades que promueven el servicio voluntario y sin fines de lucro para asegurar la protección de todos los componentes de la cadena de apoyo en el manejo de excedentes.  Tanto es así, que se designa en una entidad del Ejecutivo el apoyo a la Comisión que se encargará de delinear los aspectos procesales que regirán el proceso al amparo de esta Ley.  
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

En Puerto Rico, ante un panorama económico inestable y una ubicación geografía vulnerable a los efectos del cambio climático y otros eventos naturales, lograr la seguridad alimentaria de todos los puertorriqueños es un reto enorme. No obstante, debe ser prioridad si se quiere impulsar el desarrollo y garantizar el bienestar social. Para éstos, se requiere de esfuerzos y colaboraciones multisectoriales que integren el sector privado, organizaciones sin fines de lucro (en adelante, OSFL) y el gobierno, tanto municipal como estatal.  

Entendemos que para reducir la pobreza y el hambre en nuestra sociedad se necesita una estrategia orientada a la colaboración multisectorial, conjuntamente con políticas que establezcan la seguridad alimentaria como derecho inherente de todo ser humano.  Esto, es menester declarar como política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la erradicación del hambre y la responsabilidad de diversificar las oportunidades de alimentación para los más necesitados. Lo anterior, delegando las funciones principales a las organizaciones que cuentan con la experiencia y el conocimiento.  De igual manera, garantizando un respaldo del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a través de diversas maneras para aumentar la capacidad de servicio que las organizaciones puedan brindar.  

Es por lo anterior, que al entender el asunto como un esfuerzo conjunto entre el Gobierno y el Sector No Gubernamental, enfocamos la creación de la Comisión en el Programa de Organizaciones No Gubernamentales del Departamento de Estado, entidad que tiene a bien la agrupación de las ONG y lograr los propósitos de Política Pública dirigidos a estas organizaciones en el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  

En el proceso de análisis de la medida, peticionamos comentarios a diversas entidades para la correcta evaluación del Proyecto del Senado Núm. 1497. De igual manera, se celebraron dos Vistas Públicas, la primera, el 24 de febrero de 2016 y la segunda el 28 de marzo de 2016.  En la primera vista pública comparecieron Salud y Agricultura.  En la segunda vista pública comparecieron el BAPR y la MIDA.  Como resultado de las evaluaciones realizadas, tanto a las ponencias escritas como a las expresiones de cada uno de los comparecientes a las vistas públicas, vuestras Comisiones pudieron ejecutar la correspondiente evaluación a la medida y presentar ante este Augusto Cuerpo un proyecto de ley que atienda e integre aquellas recomendaciones que a bien han realizado las entidades que atienden el reto atendido en la medida.  

En primera instancia, se destina la responsabilidad de ejecutar el apoyo administrativo y procesal de la Comisión para la Planificación de Distribución de Excedentes de Alimentos en el Departamento de Estado.  Es este Departamento del Ejecutivo quien a su vez cuenta actualmente con el Programa de Organizaciones No Gubernamentales.  El mencionado programa, que lleva el nombre de SomosPaís.ORG fue establecido en virtud de la Orden Ejecutiva 2014-027 es recomendado crear mediante proyecto de ley.  Esto, responde a que vuestra Comisión de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social recomendó crear este Programa con fuerza de ley en el Proyecto del Senado 1629 que a la fecha de este informe se encuentra ante la consideración de la Comisión de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación Económica del Senado.   Seguido por el propósito de esta segunda ocasión en que insistimos la creación del programa es para resaltar la visión y evitar perder de perspectiva que nuestro gobierno debe “Unificar a través de enlaces los esfuerzos y labores de las OSFL [Organizaciones Sin Fines de Lucro] y ONG [Organizaciones No Gubernamentales] en proyectos concertados que realcen el desarrollo social, comunitario y económico de Puerto Rico.” También, entre sus objetivos se encuentran el “apoyar a las organizaciones e individuos que tengan un compromiso comunitario y social con el país”. De igual forma, al Programa se le reconoce como una “vía y enlace que fomenta la integración, colaboración e identificación de recursos para las Organizaciones No Gubernamentales (ONG)” mientras procura “…responder y reconocer la importancia al Sector de Sociedad Civil y contribuir a crear un espacio propicio para su desarrollo y fortalecimiento…”  Entre sus objetivos principales se destacan: promover alianzas multisectoriales y procurar la agilidad y eficiencia en los procesos que maneja el estado relacionados a las Organizaciones sin fines de lucro (OSFL).  Son estos dos últimos objetivos los que destacan su enlace principal con el propósito de esta medida y que al convertirse en Ley se respalda de manera integral el apoyo directo a las OSFL y ONG por parte del Gobierno del Estado Libre Asociado.  

Habiendo fundamentado la creación del Programa mediante ley, enfocamos la medida hacia el desarrollo y fortalecimiento de la política pública que busca resaltar mediante la Comisión para la Planificación de Distribución de Excedentes de Alimentos.  Será esta Comisión la que, mediante el desarrollo de guías, fomento de prácticas e innovación de procesos, creará los lineamientos que el Estado habrá de seguir en la búsqueda de la erradicación del hambre.  


Ahora bien, este trabajo no puede dejarse en tinta y papel, por lo que en el análisis de la medida, vuestras comisiones determinaron incluir mecanismos que aseguren el cumplimiento de la política pública a través de la medición de resultados y el estudio constante del problema para así conocer el impacto que ha tenido la iniciativa.  Por lo tanto, el delegar la tarea de dirigir el trabajo de la Comisión en la entidad de mayor reconocimiento que trabaja el asunto de la distribución de alimentos en Puerto Rico, garantiza que se quitará de las manos de las administraciones del gobierno aquellas determinaciones esenciales para lograr el propósito de esta Ley.  De igual manera, al delegar el estudio abarcador del problema del hambre en Puerto Rico al primer centro docente del país nos facultarán de información valiosa, tanto al gobierno como a todas aquellas entidades en la búsqueda de información para la redacción de propuestas y otros documentos, los datos esenciales para sostener aquellas iniciativas o programas ligados a estos propósitos para así lograr la erradicación del hambre, de forma integrada, documentada y con propósitos claros.  


Atendidas todas aquellas vertientes de los potenciales retos que pueda enfrentar la ejecución de esta Ley, incluimos la asignación al Gobierno de Puerto Rico en identificar espacios de almacén donde podamos expandir las operaciones de la principal organización sin fines de lucro dedicada a servir y atender el problema del hambre en la Isla.  Entendemos que es esta organización la que históricamente ha desarrollado esta iniciativa en alianza con todos los sectores el país, de manera inclusiva y fundamentada en un solo propósito, erradicar el hambre.  Por lo antes expuesto, vuestras Comisiones respaldan y apoyan que aquellos resultados que refleje el estudio de la Universidad de Puerto Rico, sea herramienta principal para que el Gobierno de Puerto Rico provea apoyo directo y sin dilación a proveer al Banco de Alimentos de Puerto Rico con espacios de almacén donde puedan expandir sus servicios de alimentos a más familias necesitadas en todos los puntos de la Isla. 

RESUMEN DE PONENCIAS

Atendiendo su responsabilidad y deber ministerial en el estudio y evaluación de toda pieza legislativa, vuestra Comisión de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social, solicitó ponencias escritas al Departamento de la Familia, Departamento de Agricultura, Banco de Alimentos de Puerto Rico, Cámara de Mercadeo, Industria y Distribución de Alimentos, Departamento de Salud, Oficina de Ética Gubernamental, Asociación de  Productos de Puerto Rico y la Asociación de Industriales de Puerto Rico. 

Sin embargo se solicitó a la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico, Federación de Alcaldes de Puerto Rico y al Departamento de Justicia que emitieran un análisis sobre la medida en referencia pero no fue de su interés participar. 

El Departamento de la Familia, en adelante Familia, avaló, el Proyecto del Senado 1497. En su ponencia establece la política pública de Familia en su misión por facilitar oportunidades de desarrollo a las personas en desventaja social y económica de manera que las familias de Puerto Rico logren la autosufiencia, la integración al sistema social de manera productiva, buena convivencia familiar y comunitaria.  La Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia (ADSEF), provee servicios a las poblaciones más necesitadas bajo el Programa de Asistencia Nutricional (PAN), Programa de Alimentos y Albergue (TEFAP), el subprograma de Soup Kitchen y el Programa de Cuido en el Hogar.

El PAN, ofrece asistencia económica a familias de escasos recursos económicos para que puedan suplementar las necesidades alimentarias mediante la compra de alimentos. Por medio del Programa Mi Pan Nutritivo se ofrece educación nutricional para promover en sus participantes un uso adecuado en la selección y preparación de alimentos saludables y nutritivos.  A través del programa TEFAP, el Departamento Federal de Agricultura, dona alimentos a familias de escasos recursos económicos.  Por su parte, el programa Soup Kitchen, distribuye alimentos a organizaciones sin fines de lucro que sirven alimentos a personas deambulantes, niños/ niñas y mujeres maltratadas, adictos a drogas, personas VIH positivos y pacientes con SIDA. 
Estos programas descritos permiten a la ADSEF suplementar las necesidades alimentarias de las poblaciones más necesitadas. Así, las cosas, Familia, indicó además que: 
“Las medidas de protección social son importantes para reducir la pobreza y evitar que las personas vivan en condiciones de pobreza.  Sin embargo, estos esfuerzos no son suficientes y se hace necesaria la integración de múltiples servicios para trabajar con los retos que enfrentan las familias empobrecidas. En este sentido, la iniciativa recogida en el P. del S. 1497 es una encomiables. ”

Por otro lado, Familia, recomendó que la creación de la Comisión para la Planificación de Distribución de Excedentes de Alimentos debe estar adscrita al Departamento de Agricultura, por entender que: “se requiere conocimiento especializado en la Agricultura, desarrollo de bancos de semillas, sistemas alimentarios, suplido de alimentos, composta, que requieren un alto grado de peritaje.” Además, sugiere que en lugar de una directiva se establezca un coordinador con una junta consultiva que responda al Secretario o Secretaria del Departamento de Agricultura.  Sobre el establecimiento de incentivos, Familia enfatizó, que no se debe adelantar una estrategia en particular que pueda limitar el plan de trabajo. 
Finalmente, Familia sugiere pertenecer como miembro de la Comisión para servir como promotor de los intereses de los sectores empobrecidos y de las iniciativas dirigidas a lograr su autosuficiencia.

El Departamento de Agricultura, en adelante Agricultura, avaló el Proyecto del Senado 1497, he indicó que está dispuesto a colaborar para lograr los objetivos propuestos en la Ley en conjunto con el sector privado, organizaciones sin fines de lucro, gobiernos municipales y cualesquiera otras agencias del gobierno estatal.

Agricultura, sostuvo, que su mayor aportación estará ligada a evaluar la industria de compostas y sus derivados.  Reconoce la necesidad de canalizar el excedente de alimentos en Puerto Rico siguiendo los distintos renglones agrícolas, entiéndase agricultores, granjeros, porcicultores y ganaderos. 

Sobre lo anterior expresó, que el Fondo de Innovación para el Desarrollo Agrícola de Puerto Rico, es responsable de fomentar a través de la Ley 26 del Programa para el Financiamiento de la Investigación y el Desarrollo de Tecnología Agrícola y de Alimentos. Por tanto, Agricultura, tiene interés en incentivar investigaciones sobre asuntos que afecten o puedan afectar el manejo de alimentos. 

 Según la ponencia, Agricultura reiteró que: “Para el propósito de esta Ley y que los excedentes de alimentos inocuos lleguen a cumplir con el principal objetivo de la medida; que es erradicar el hambre y llegar a la población más vulnerable conlleva de una logística mayor y de conocimiento en la población a atender.  Entendemos que esta medida requiere un diálogo adicional para comprender cuáles serán las expectativas reales que se obtendrán.”
Finalmente, Agricultura, reiteró su endoso y dio la bienvenida a cualquier plan que ofrezca la mejor utilización de los recursos para los excedentes en alimentos.

De otra parte, el Banco de Alimentos en Puerto Rico, en adelante Banco de Alimentos; quien ha servido por los últimos 28 años las necesidades alimentarias del País, avaló el Proyecto del Senado 1497. Expresó lo siguiente, a saber:
“Una de nuestras metas principales va a tono con el P. del S. 1497 que es la  mayor y mejor distribución de suplido de alimentos que llegan a nuestra      Organización, para ello, contamos con la colaboración, el trabajo y sacrificio de las OSFL que laboran directamente con las poblaciones frágiles.”

Anualmente el Banco de Alimentos, impacta sobre 110,000 personas necesitadas, entiéndase; ancianos, niños, impedidos, individuos en rehabilitación de sustancias controladas, personas sin hogar y otras poblaciones vulnerables en su alimentación.  En colaboración con instituciones, empresas e individuos, ha logrado distribuir alimentos en todo Puerto Rico, incluyendo las islas municipios de Vieques y Culebra. Ante la necesidad apremiante de niños identificados en 15 escuelas públicas del País, que sufren de inseguridad alimentaria durante los fines de semana, El Banco ha tenido que crear el programa La Mochila Alegre. Cada viernes al salir de la escuela, el niño identificado recibe una mochila llena de alimentos no perecederos, nutritivos, para que puedan saciar su hambre.  Además indica que muchas personas de edad avanzada, pasan hambre los fines de semana, cuando no se encuentran en los centros de cuidado diurno y los estudiantes universitarios.  Es menester mencionar que el Banco de Alimentos, provee un reglamento y guías de servicio que promueven la multisectorial con Iglesias, Universidades, Organizaciones Sin Fines de Lucro y Compañías Privadas. 

Por otra parte, el Banco de Alimentos expresó sus recomendaciones en relación a la medida en referencia.  Intimando lo siguiente, a saber: La Comisión para la Planificación de Distribución de Excedentes de Alimentos no debe estar adscrita el Departamento de la Familia por entender que los procesos de las comisiones gubernamentales son unas que retrasan los procesos que pudiesen ser adelantados. 
“Sería más favorable y menos complicado que en vez de crear una comisión como proyecto de ley para atender este asunto pueda el mismo ser atendido como una de las iniciativas a presentarse y realizarse desde la oficina del gobernador de turno el cual permitiría aprovechar los recursos disponibles.”

También expresó su rechazo a que se incluyan las Organizaciones Sin Fines de Lucro no incorporadas ya que…“no las responsabiliza del manejo adecuado e inadecuado de los alimentos.”


Además, el Banco de Alimentos, no comparte la opinión de identificar y crear incentivos económicos, a fin de promover la participación de entidades.  Entienden que:

“Esto interfiere con la labor de responsabilidad social empresarial que la empresa privada o el gobierno están llamado a realizar sin nada a cambio… Se debe de eliminar la creación de incentivos económicos adicionales a los ya establecidos.”


Finalmente, el Banco de Alimentos, ofrece su experiencia y colaboración al postulado que rige su organización.  Su credibilidad les ha permitido plantarse con seriedad en la industria de alimento y cuentan con una Junta de Directores seria, conocedores del negocio.

Asegurando que la seguridad alimentaria es mucho más abarcador que los desperdicios; la Cámara de Mercadeo, Industria y Distribución de Alimentos, en adelante MIDA, puntualizó su rechazo al Proyecto del Senado 1497.

La MIDA, aunque trabaja con Organizaciones Sin Fines de Lucro como el Banco de Alimentos de Puerto Rico en la coordinación de entrega y utilización de alimentos aptos para consumo, educa a sus socios para minimizar los alimentos expirados o dañados que implica un alto costo para sus negocios.  Por lo que expresó lo siguiente, a saber:
”…antes de aprobar nueva legislación debería ser medir mejor el problema e identificar las causas.  El proyecto menciona estadísticas de pobreza pero no de alimentos desechados…debemos entender mejor cuánto de ese total que aún no hemos medido podría realmente estar sujeto de ser reutilizado si se crea la estructura que se propone…para luego identificar las razones y posibles acciones legislativas o voluntarias.”

Además estableció que el problema del excedente de alimentos es mucho más abarcador y se debe considerar otros factores a las causas del hambre como lo son el precio, el poder adquisitivo de la población y el acceso.  La MIDA asegura que distribuir el excedente de alimentos resulta un interés humanitario loable, pero, su mejor interés es reducir la merma al mínimo.

También la MIDA indicó que la comida confeccionada por un restaurante tiene unos criterios comerciales y regulaciones diferentes que los alimentos no preparados en un supermercado. A esto se añade la dificultad por el tiempo de vida y requerimientos de conservación.  Antes de crear una estructura burocrática, sugerimos que se evalúe si ya existe alguna agencia con responsabilidad sobre el tema y se le asigne la tarea, sentenció la MIDA. Asimismo, expresó que:
“…lejos de crear una estructura permanente, debe ser temporero para identificar 

y contabilizar mejor la merma que puede ser redirigida y los cambios regulatorios y legales que son necesarios luego de los cual corresponde a la legislatura y al ejecutivo actuar.  No vemos con buenos ojos, y la crisis fiscal lo valida, que se creen agencias y comisiones permanentes para cada problema que tiene nuestra población por válidos que sean sus objetivos.”

En su memorial explicativo la MIDA lleva años reclamando una “Política Alimentaria” para que se evalúe toda la cadena de suministro y se identifique sus problemas e inconsistencias para que se resuelva.  Entre estos problemas, la política contributiva que impone contribuciones a los inventarios de alimentos.

En sus últimas palabras, la MIDA, puntualizó que la mejor manera para erradicar el hambre es que el costo de los alimentos sea asequible para toda la población.  Entienden que la medida carece de los elementos necesarios para lograr sus objetivos, abonando a la sobre-reglamentación.  Recomienda la creación de una Comisión temporera con la encomienda de crear una “Política Alimentaria”, en la que se atienda todo lo que afecta la cadena de abastos de alimentos he identifique  que los alimentos no son un bien más de consumo y tenga trato especial por las agencias de gobierno y los municipios. 
El Departamento de Salud, en adelante Salud, avaló la medida en referencia.  Salud, entiende necesario que se declare como política pública del Estado Libre Asociado la erradicación del hambre, la importancia de una guía que promueva colaboraciones multisectoriales a nivel regional y municipal; y el desarrollo de incentivos para fomentar la participación.
La Oficina de Ética Gubernamental, en adelante Ética, quien solicitó a vuestra Comisión de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social, la oportunidad de participar en el estudio y evaluación de ésta pieza legislativa, avaló la misma, con sus recomendaciones.  La Ética señalo que, el Proyecto lleva un espíritu de trabajo muy loable y digno de ser llevado a acción.  Por tal razón, indicó:


“Como parte de nuestra responsabilidad social y dentro del marco de modelaje de los valores que promovemos, es nuestra obligación participar en la discusión de las posibles alternativas para llevar seguridad alimentaria a quienes no la tienen…”
Ética, expresó, que las entidades o compañías que distribuyen alimentos pueden participar de este esfuerzo, mencionando como ejemplo al Banco de Alimentos de Puerto Rico.  A su vez indicó que aquellos establecimientos como los restaurantes que venden comida confeccionada, no deben ser incluidos en esta legislación por entender que la vida útil del alimento es sumamente limitada.  No obstante, el excedente de  alimentos expirados o próximos a expirar es una excelente oportunidad para promover el objetivo del Proyecto.  El alimento expirado no necesariamente caduca en la fecha indicada en el empaque.  También se recomienda que se incluya aquellos alimentos que son desechados porque no cumplen con los estándares estéticos.
Ética reconoce el buen trabajo que desempeña el Banco de Alimentos, quienes en su opinión, operan bajo controles muy estrictos que aseguran una operación  efectiva y eficiente.  Además propone que se promulgue legislación que obligue a las entidades o compañías a donar alimentos excedentes, próximos a expirar. 

En otro aparte se recomienda que los reglamentos y leyes vigentes relacionadas al manejo de los excedentes de alimentos, debe ser realizada antes de la promulgación del Proyecto, para así garantizar el fiel cumplimiento en criterios de seguridad, salud, consideraciones ambientales y trasportación.  También  considera que no se debe promover incentivo alguno para lograr la donación de excedentes de alimentos. “El incentivo no es la solución…hay que recurrir a imponer una obligación.” Alimentos aptos que pueden ser donados, se están desperdiciando.  No los están donando a pesar que existen los mecanismos para hacerlo.  Es por ello que el enfoque de un proyecto con miras a erradicar la falta de seguridad alimentaria, debería dirigirse a aquellas entidades que tienen la capacidad de donar alimentos, puntualizó Ética.
Finalmente, Ética, entiende que no es necesario crear una Comisión ya que existe en el Banco de Alimentos de Puerto Rico, un modelo de sistema que funciona exitosamente. 


Entretanto la Asociación de Productos de Puerto Rico, en adelante Asociación de Productos, no avaló el Proyecto del Senado 1497.  La entidad representa una matrícula de más de 55,000 mil empleados.  La Organización Sin Fines de Lucro promueve y defiende los productos y servicios Hechos en Puerto Rico.  La Asociación de Productos reafirma su compromiso en fomentar una cultura de trabajo y de empresarismo,  promoción de inversión y productividad como solución a los problemas que enfrentamos como País.  Intimó, lo siguiente, a saber:
“Como país tenemos muchos retos fuertes que enfrentar, como lo es la erradicación del hambre y la pobreza… Sin embargo, entendemos que el referente Proyecto de Ley no es la respuesta, y se queda corto…debe atenderse de una forma holística e integrada, y se necesita atender muchas otras áreas, que una Comisión para la Planificación de Distribución y Excedentes de Alimentos…no puede hacer.”

Para la Asociación de Productos el desperdicio de alimentos no solo se debe trabajar con los comercios, sino también educar al consumidor para que aprenda a elegir, leyendo sus etiquetas.  Además se indicó en la ponencia que una Certificación de Oro, Plata y Bronce, como una certificación de Innovación Social no representa un incentivo económico.  

Además, la Asociación de Productos, sostuvo que el Gobierno atienda nuestro modelo económico, “atienda los altos costos de hacer negocio, la legislación laboral, el tema energético, la infraestructura, la inequidad de género, las leyes de cabotaje, la educación, el desarrollo de la agricultura, la accesibilidad, el sistema de salud, entre otros.”

En sus últimas palabras, la Asociación de Productos, expresa, que el Gobierno tiene que cambiar el modelo administración pública. El Gobierno debe crear un Plan de Desarrollo Económico Sustentable, tomando como referencia trabajos como “Transformando nuestro Mundo: Agenda 2030 para el Desarrollo Sustentable por las Naciones Unidas.”  Si la crisis económica y fiscal no se atiende efectivamente, el índice de pobreza aumentará y este proyecto no resolverá absolutamente nada, sentencio. 

Se solicitó a la Asociación de Industriales de Puerto Rico su análisis sobre la medida en referencia y respetuosamente indicó a vuestras Comisiones, se le excusara de presentar sus comentarios ya que el tema no está directamente relacionado con los objetivos de la entidad y que no cuenta con la pericia necesaria para responsablemente emitir comentarios


IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, la Comisión evaluó la presente medida y entiende que la aprobación de la misma no tendrá impacto fiscal negativo sobre los gobiernos municipales.
RECOMENDACIONES y CONCLUSIONES

Después de un exhaustivo análisis de la medida y de las ponencias presentadas, vuestras Comisiones de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social, y  Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria y Sustentabilidad de la Montaña y de la Región Sur del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico recomiendan la aprobación del Proyecto del Senado Núm. 1497, con enmiendas y el entirillado electrónico que se acompaña. Así, pues, las Comisiones acogen las recomendaciones emitidas por Departamento de la Familia, Departamento de Agricultura, Banco de Alimentos de Puerto Rico; Cámara de Mercadeo, Industria y Distribución de Alimentos, Departamento de Salud; Oficina de Ética Gubernamental; Asociación de  Productos de Puerto Rico y la Asociación de Industriales de Puerto Rico. 
Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico a ___ de junio de 2016.

ROSSANA LÓPEZ LEÓN


RAMÓN RUIZ NIEVES
PRESIDENTA




PRESIDENTE
ComisiÓn de Derechos Civiles,


Comisión de Agricultura,
Participación Ciudadana


Seguridad Alimentaria y
 y Economía Social



Sustentabilidad de la Montaña




Y DE LA REGIÓN SUR
